ПРЕЗИДЕНТ ДЖОН КВИНСИ АДАМС

Джон Квинси Адамс был шестым президентом США -после президента Джеймса Монро, с 1825 г. по 1828 г.

ФАКТЫ ИЗ БИОГРАФИИ.

Джон Квинси Адамс родился в 1767 г. в семье Джона Адамса, который стал в конце X1X века вторым президентом США (с 1797 г. по 1800 г.), и его супруги - Абигэйл Адамс. Кстати, биограф Х.Ангер отмечает, что семья Абигейл Адамс вела свое происхождение от современника норманнского короля Вильгельма Завоевателя. Его фамилия -Квинси и он был знаменит тем, что подписал в начале X111 в. старинную грамоту Магна Карта, которая заложила основы свободы англо-саксов (1). В честь рода Квинси был переименован городок Брейнтри под Бостоном, где и родился Джон Квинси Адамс. Он был самым способным из сыновей Джона Адамса. Он получил образование с домашними учителями, отличался блестящими лингвистическими способностями. В 11 лет Джонни совершил с отцом опасное путешествие из США во Францию, где скоро научился говорить по-французски. Летом 1780 г. отца перевели послом в Голландию, где Джон Квинси стал посещать со своим наставником Лейденский университет и слушал лекции по медицине, химии и философии. (2). Через год -летом 1781 г., в возрасте 14 лет, Джон Квини Адамс вместе с новым послом США в России -дипломатом Фрэнсисом Дэйна поехал в Санкт-Петербург, где выполнял работу переводчика. Ему очень понравилась архитектура столицы России, которая не уступала архитектуре Парижа, а по его мнению ее превосходила. Здесь Д.К Адамс начал изучать русский язык, что ему очень пригодилось через несколько лет. К 15 годам Л.К Адамс очень повзрослел и стал напоминать по внешнему виду своего отца. Он вращался в высшем обществе Парижа, Гааги, Амстердама, Санкт-Петербурга и других европейских городов. Его принимали за образованного и интересного человека.

Когда в 1785 г. он вместе с отцом вернулся в США, он поступил в Гарвардский университет, где он изучал прежде всего точные науки и математику. Будучи очень образованным человеком в литературе и политической истории, он к тому же имел возможность пополнять свои знания за счет знакомства со знаменитыми людьми Америки (Джефферсоном, Б.Фрэнклином и др.). Дж.К. Адамс окончил Гарвард в 1787 г., после чего он три года изучал юридическую науку, которая ему не очень нравилась, но была необходима для дальнейшей работы. В 1791 г. Джон Квинси Адамс опубликовал серию статей «Письма Публиколы», в которых он поддерживал курс президента Джорджа Вашингтона и привлек внимание президента глубиной и зрелостью мыслей. Вскоре после этого президент Вашингтон направил Джона Квинси Адамса на дипломатическую работу в посольство США в Нидерландах.

ДИПЛОМАТИЧЕСКАЯ КАРЬЕРА.

Государственный департамент давно заметил дипломатический дар Джона Квинси Адамса, его блестящие лингвистические способности, умение вести сложные переговоры с дипломатами других стран по трудным проблемам, умение своим пером улучшать тексты соглашений с другими странами и т. д. Работа в Голландии продолжалась недолго, так как Наполеон захватил Бельгию, Голландию и соседние страны.

В 1797 г. Д.К.Адамс был переведен Госдепартаментом в посольство США в Пруссию, где его ожидала серьезная работа. До переезда в Пруссию Дж.К.Адамс успел жениться на Марии Катарине Джонсон, которая была на него во многом похожа своей любовьью к литературе, поэзии, музыке и умением вращаться в высшем свете. Этот брак был счастливым для молодых (Адамсу было уже 30 лет, а его невеста была на 7 лет моложе). Новый посол США был принят королем

Пруссии Фридрихом 111 и стал участвовать в подготовке мирного договора с Пруссией, который был подписан в июле 1799 г. Пруссия была удобным форпостом для сбора дипломатической информации. Д.К.Адамс часто посылал свои сообщения в США. Весной 1801 г. у Адамсов родился первый сын — Джордж Вашингтон Адамс.

Вскоре в июне 1801 г. Лжон К.Аламс был отозван в США, гле решил заняться подготовкой к выборам в Конгресс США. В 1802 г. он был избран сенатором, вошел в комитет по международным отношениям. Он успешно участвовал также в переговорах о присоединении территории Луизианы к США. Это был сложный период в дипломатиических отношениях с Европой, особенно с Францией, где император Наполеон начал войну против Англии и готовился к большим походам на Восток. Знание обстановки в европейских странах и личное знакомство с видными фигурами европейской политики привели к тому, что когда встал нелегкий вопрос: кого назначить послом США в России, выбор пал на Джона Квинси Адамса, у которого был опыт работы в России. В 1808 г. президент Дж. Мэдисон назначил Джона Квинси Адамса послом США в России. Он совершил трудную поездку в далекую Россию (вместе с женой и старшим сыном, а младших детей они оставили на попечение родных в США). По прибытии в Санкт-Петербург Дж.К.Адамс был принят императором Александром 1, с которым у них сложились дружеские отношения. Император часто встречался с Адамсом, обсуждал новости дипломатии и свои планы, а также расспрашивал посла о жизни в США, чем он очень интересовался. Дружба между ними не ослабевала много лет, в том числе во время нашествия Наполеона на Россию. Причем симпатии Джона Квинси Адамса были на стороне России, о чем он писал своим родителям. В частности, он сообщал им, что большинство отступавших французских солдат были ранены, погибли или попали в плен к русским. Сложность положения дипломатов США в России состояла в том, что с 1812 г. по 1815 г. США вели войну с Англией, которая была союзником России. В 1814 г. Александр 1 предлагал свои посреднические услуги для ведения мирных переговоров между США и Англией. Однако дипломаты США решили этот вопрос без его участия. Мэдисон и Монро добились заключения мирного договора с Англией. Они поставили во главе комиссии по заключению мира с Англией Джона Квинси Адамса, который подписал в 1814 г. мирный договор в Генте. Это был мирный договор без серьезных территориальных потерь для США. Американны помнили, что мир с Англией в 1783 г. был подписан Джоном Адамсом-старшим. Теперь они поняли, что Джон К. Адамс-младший подписал новый мирный договор с Англией, который был необходим для страны, вступившей в эпоху промышленной революции.

Следующим высоким постом в дипломатической карьере Джона Квинси Адамса было назначение его государственным секретарем США в правительстве президента Монро в 1817 г. В августе 1817 г. семья Адамса вернулась из Европы в США и поселилась в Вашингтоне, где она арендовала дом. Джон Квинси любил ходить на работу пешком, плавал по утрам в реке Потомак и много работал. Его рабочий день был расписан по часам и минутам и был плодотворным. Историки считают, что государственный секретарь Джон Квинси Адамс добивался превращения США в трансконтинентальную нацию, путем территориальных приобретений и расширения на Западе США. Это было главной целью президенов Джефферсона, Мэдисона и Монро, которые сохраняли преемственность во внешней и территориальной политике и помогали друг другу. Будучи госсекретарем США, Д.К.Адамс договорился с Испанией урегулировать проблемы освоения территории Флориды и Техаса. Кроме того, он добился подписания Испанией и США Трансконтинентального соглашения об освоении Луизианы и территории к Западу от реки Миссиссипи. И за все это США заплатили Испании всего 5 млн. долл.

Другим важнейшим достижением государственного секретаря Дж.К.Адамса было его участие в разработке Доктрины Монро. Ряд важнейших теоретических аспектов этой доктрины были сформулированы именно Д.К.Адамсом, блестящим пером которого часто пользовался президент Дж. Монро. Историки считают, что Доктрина Монро была выдвинута и представлена Конгрессу самим президентом США Джеймсом Монро. Но помощь государственного секретаря была неоценимой, так как он помог ее сформулировать. Ее суть, как известно, выражается девизом : «Америка для американцев». Это означало, что США не потерпят дальнейшего

вмешательства европейских великих держав в дела стран Северной и Южной Америки. С Англией и Испанией как раз в эти годы были подписаны мирные соглашения по вопросам территориальных споров в Северной Америке. В те же годы в странах Южной Америки происходила широкая борьба за независимость против старых колониальных держав, включая Португалию, Испанию, Францию, Англию, Голландию и др. США признали независимость таких стран Латинской Америки, как Аргентина, Бразилия, Мексика, Венесуэла и др. В решении этих проблем активное участие принимал гос. секретарь Дж.К.Адамс.

Должность государственного секретаря была для Д.К Адамса ступенькой к выдвижению его в 1824 г. на пост президента США. На Белый дом тогда претендовали и другие государственные деятели: У.Кроуфорд, Джон Калхун, Генри Клей, а также генерал Э.Джексон и т. д. Поскольку на выбрах президента в конце 1824 г. никто из кандидатов не получил большинства голосов, то согласно Конституции право избрания президента перешло в нижнюю палату Конгресса США, которая избрала президентом Джона Квинси Адамса. Однако противники Адамса, среди них был и генерал Джексон, обвиняли Дж.К. Адамса в грязной «коррупционной сделке» с Генри Клеем, который снял свою кандидатуру в пользу Дж.К.Адамса в обмен на обещание назначить его на пост государственного секретаря. Такое назначение действительно имело место. (3)

ПОЛИТИКА ПРЕЗИДЕНТА ДЖ.К.АДАМСА

Казалось бы ничто не предвещало больших трудностей в работе нового президента. Ему было 58 лет, он был полон энергии, работал весь день от восхода солнца до ночи, продолжал плавать в Потомаке, регулярно совершал пешеходные прогулки. Однако он не учитывал, что третье десятилетие X1X века нуждалось в большом количестве технических специалистов для продолжения начавшейся промышленной революции. Нужны были инженеры, изобретатели, механики, грамотные рабочие и специалисты по сельскому хозяйству. Текстильная и пищевая отрасли промышленности в США были на подъеме, появилась металлургия и машиностроение. У президента Джона К.Адамса не было административного опыта для понимания основ управления в этих отраслях. Его таланты были в другом — в дипломатии и в международных отношениях. Он не сумел привлечь в состав кабинета министров опытных промышленных специалистов.

В работе его администрации и кабинета министров не было слаженности, появилась оппозиция, которая не давала президенту спокойно работать. Кроуфорд, Калхун и Джексон заключили союз против президента, организовали кампанию о нечестном «сговоре» в Конгрессе, который привел Дж.К.Адамса к власти. Поводом для нападок они избрали вопросы внешней политики, в которых президент разбирался гораздо лучше их (переговоры с Панамой, Колумбией, Мексикой, Аргентиной, Бразилией шли успешно и в правильном направлении — президент поддерживал их борьбу за независимость и т. д.). Оппозиция использовала против президента также трудности в отношениях с индейскими племенами при продвижении на Запад США/ В этом у президента был также хороший опыт работы еще в правительстве Монро. Но Джексон и его союзники пользовались каждой ошибкой, чтобы снизить популярность президента. Джексон понимал экономику гораздо лучше, чем Дж.К.Адамс.

В экономической политике президент Дж.К.Адамс обещал реализовать план Г. Клея , направленный на строительство каналов и дорог между штатами. Но вскоре президент выдвинул другую задачу: открытия новых университетов, развития науки и культуры, собенно астрономических обсерваторий. Он плохо понимал, что нация фермеров, землевладельцев, ремесленников и фабричных рабочих больше нуждается не в астрономии, а (в условиях начавшегося промышленного переворота) - в развитии экономики, текстильной промышленности, защиты ее от конкуренции , а также в строительстве дорог, мостов и каналов. Избиратели также чувствовали, что президент Д.К.Адамс -сторонник большого федерального правительства и бюрократии.

Эндрю Джексон через год после выборов президента организовал новую политическую

партию -Демократическую партию США, которая начала борьбу за власть и сделала много для снижения авторитета президента Адамса. Она через прессу и путем политической кампании готовила путь к избранию Э.Джексона следующим президентом США.

Вдобавок, в семье Д.К Адамса в 1926 г. были несчастия и большие неприятности: 4 июля 1826 г. умер его отец- второй президент Джон Адамс. Это был большой удар для президента Д.К Адамса. Вскоре после этого стало известно, что его сын - Джордж Вашингтон Адамс оказался алкоголиком и тяжело заболела жена Луиза. Сам президент Д.К Адамс страдал от депрессии. Он перестал писать даже дневники.

Во время избирательной кампании 1828 г. Демократическая партия поддержала кандидатуру Э Джексона, который получил на выборах 647,3 тыс голосов, а Дж.К.Адамс - 508,1 тыс голосов. Число выборщиков оказалось у Джексона 178, а у Адамса — 83 (4) По мнению американских историков, президент Джон К.Адамс оказался по рейтингу президентов X1X века ниже среднего уровня. Как президент он отличался чрезмерной риторикой и не уделял достаточного внимания внутренней экономической политике.(5).

Однако после окончания президентства Джон К.Адамс через год вернулся в большую политику. Он был избран снова в Конгресс США, где начиналась его молодость.

РОЛЬ ЭКС-ПРЕЗИДЕНТА Д.К. АДАМСА В КОНГРЕССЕ США.

Конгрессмен Д.К.Адамс принял участие в дискуссии о тарифах, которые должны были защищать интересы промышленности северных штатов от английской конкуренции, а также касались интересов южных штатов, которые экспортировали хлопок и другое сельскохозяйственное сырье в Англию . Дж.К.Адамс занял по тарифам компромиссную позицию.

Одним из важнейших вопросов обсуждения в Конгрессе США был вопрос о признании независимости Техаса и о его присоединения к США. Это был сложный узел противоречий. В Техасе было рабовладение. Присоединение Техаса в 1845 г. к Соединенным Штатам Америки путем его аннексии означало начало войны против Мексики, а заодно новый взрыв противоречий с Англией, которая была против рабовладения в Техасе (да и в других штатах). (6)

Джон Квинси Адамс выступал в Конгрессе США как противник рабовладения и он был против признания независимости Техаса и против принятия его в состав США . Из-за Техаса США вели войну с Мексикой, а Д.К.Адамс был против этой войны. В Конгрессе США его называли чемпионом свободы и принципиальным противником рабовладения. Когда в Конгрессе разгорелась борьба между сторонниками и противниками аболиционизма, обсуждался исторический прецедент В 1839 г. моряки испанской рабовладельческой шхуны «Амистад» подняли восстание, захватили и убили капитана, и направили корабль к берегам Африки, но были захвачены американским военным кораблем и доставлены к берегам США. Их судили и в Конгрессе шел спор: можно ли считать их свободными людьми? Джон К.Адамс решительно выступал за освобождение захваченных моряков, доказывая, что по Декларации независимости США -все они свободные люди, независимо от того, где и как их объявляли рабами. Позиция Джона Квинси Адамса принесла ему огромную популярность и он был назначен председателем международного комитета Конгресса США. Эта должность означала его вхождение к круг политиков, которые решают важнейшие проблемы международных отношений.

Таким образом, Джон Квинси Адамс стал в конце жизни снова таким же популярным политическим деятелем Конгресса, каким он был в молодости. Историки

США обращают внимание на огромную продолжительность его политической карьеры. Он начал работу как дипломат еще при президенте Джордже Вашингтоне, продолжал ее при президентах Джоне Адамсе-старшем, при Мэдисоне, при Монро (т. е. работал в одновременно с отцами-основателями США), потом сам был президентом, а затем вел политическую деятельнсть как член Конгресса при президентах Эндрю Джексоне, Дж.Полке, У. Хэррисоне и т. д. В Конгрессе Дж.К.Адамс встречался с новым конгрессменом -А. Линкольном.

Дж.К.Адамс скончался в здании Конгресса в июле 1847 г. Его имя -президента и конгрессмена- с уважением вспоминают американские граждане. А традиции дружеских отношений с Россией сохраняли многие президенты США в X1X в. и в XX веке. Это не следует забывать российским историкам и политологам.

ПРИМЕЧАНИЯ

- 1. Unger, Harlow. John Quincy Adams. N.Y. 2012, p.1-2, 7
- 2. Ibid.,p.10
- 3. Ibid.
- 4. Ibid.,p.255
- 5. Remini, Robert. John Quincy Adams.N.Y. 2002, Ch.2-3
- 6. Wilentz, Sean. Andrew Jackson. N.Y. 2005, p. 280
- 7. Ibid.